

守护「一国两制」 守护国家安全

香港举办2020「国家宪法日」网上座谈会

本报香港电（记者陈颖）12月4日是第七个“国家宪法日”。为加深香港社会各界对国家和香港的宪制基础的认识，香港特别行政区政府在今年的“国家宪法日”举办了网上座谈会。因疫情原因，座谈会在线上举行并直播。

座谈会以“宪法与国家安全”为主题，剖析国家安全的重要理念，探讨宪法及香港国安法与国家安全的关系。香港特区政府行政长官林郑月娥、中央驻香港特别行政区联络办公室主任骆惠宁先后发表视频致辞，北京大学法学院陈端洪教授发表主题演讲，多位法律界、学界人士参与线上交流。

林郑月娥表示，宪法和基本法共同构成香港特区的宪制秩序，订明香港特区的各种制度。要全面准确贯彻“一国两制”，须依照宪法和基本法办事。她强调，当前急切要做的事，是正本清源。要正本清源，公众教育至为重要，特区政府为此举办了一系列公众教育活动。

林郑月娥指出，维护国家主权、安全和发展利益是国家宪法的根本宗旨，是“一国两制”不能触碰的底线。国家安全一向属于中央事权，这亦是国际惯例。香港特区作为国家不可分离的部分，有明确维护国家安全的责任。在推动认识宪法和基本法的同时，也必须加强对香港国安法的宣传教育。

骆惠宁表示，香港回归23年来，从整体上看，宪法和基本法得到有效实施，“一国两制”实践取得巨大成功。但从一系列重大政治和法律争议中可以看到，香港有些人只尊重原有法律制度的基本不变，而漠视特别行政区宪制基础的根本改变，这是近些年香港出现一些乱象的思想根源。香港社会必须深刻认识到，只有认同和尊崇宪法，认同和尊重宪法和基本法共同构成特别行政区的宪制基础，才能破解近年来“一国两制”实践遇到的新情况、新问题、新挑战。

骆惠宁指出，几个月来，香港国安法威力初显，香港进入了由乱向治的关键时期。为了进一步筑牢香港特区维护国家安全的堤坝，香港国安法的许多规定还需要转化为完善的制度机制，成为广大市民自觉遵守的行为准则，得到香港特区行政、司法、司法机关的切实执行。他强调，全国人大常委会有关决定为立法会议员资格立下了管长远的规矩，也从深层次构建了特区公职人员对国家的认同和情感，有利于落实宪法确立的爱国主义精神，彰显宪法在香港特区的至上权威。

北京大学法学院教授陈端洪作主题演讲时指出，在国家对香港恢复行使主权的那一刻，香港全部的法制就切换了效力的源头，这个源头就是中国的主权意志，宪法第31条则是一个“转换插头”。“保持香港原有法律基本不变”，这本身也是一个主权决断。因此，回归以后的香港法治应该是新宪制法治，与国家的安全紧密相关。

香港法学交流基金会副主席、法学教授傅健慈表示，特区政府和公职人员应当带头深入开展宪法宣传和国民教育，大力弘扬宪法精神和“爱国者治港”理念，切实增强市民对宪法意识和爱国爱港的情怀，推动宪法和基本法在香港特区全面准确贯彻落实。

港区全国人大代表、新社联理事长陈勇线上观看座谈会后表示，各位法律界权威的演讲，大大加深港人对国家宪法的认识和了解。香港是法治之区，希望香港750万市民，尤其是青年人，都能够明白宪法的重要性。他希望人人都能够维护香港的法治核心价值，守护“一国两制”，守护地区的安全、秩序和繁荣稳定。

粤港澳青年企业家峰会在澳门举行

据新华社澳门电（记者郭鑫）“天下为公，中华情”——2020粤港澳青年企业家峰会12月5日在澳门举行。本届峰会以“协同奋进，圆梦湾区”为主题，全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜等出席活动启动仪式。

广东省政协主席王荣在致辞时表示，高质量推进粤港澳大湾区建设，不断培育创新平台，将为广东、香港、澳门、台湾的青年企业家发展事业创造更广阔的天地，是海峡两岸暨港澳地区共同发展的重大机遇，更是广东新时代改革开放的总牵引。

王荣说，未来广东将在国家加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循

环相互促进的新发展格局中担当更重要角色，以更高站位深度对接“中央要求”“港澳所需”“湾区所向”“广东所能”，全力推进大湾区建设，希望内地青年企业家发挥自身优势，把握历史机遇。

澳门青年企业家协会会长何嘉伦表示，澳门站在国家经济内外循环的交汇点，既是机遇，也是责任与担当。期望区域创新合作模式进一步优化，产业技术提升进一步加强，信息互通平台进一步构建，以鼓励企业用好政府政策，共建青年企业家交流合作发展平台，促进资源共享，推进湾区青年创新创业，不断凝聚青年共识，共同发展。

当天，多名与会青年企业家还围绕大湾区建设、区域合作等主题展开对话。

香港警务处举办北京见面会

本报北京12月6日电（俞晓）由香港警务处与香港专业人士（北京）协会青委会合办的香港警务处北京见面会于12月5日举行。香港警务处警察学院专业发展学校训练统筹及联络科派驻中国人民公安大学林梅珍总督察为同学们讲解警队工作和招聘资讯。现场汇聚了约50名港生。

专青会定期组织在京港生与访京警务人员交流，来自各高校的同学共同聆听警务人员经验分享，了解投考警队的

要求和注意事项。林梅珍在本次分享中重点介绍“警队学长计划（内地/海外网络）”，让有志于成为警务督察的香港学生更好地进行职业规划。

为吸引具国际视野、有卓越才干并就读于内地/海外大专院校的香港学生或毕业生投考警队督察职位，香港警务处于2018年起，推行警队学长计划（内地/海外网络），借此积极主动吸纳不同背景的人才加入警队，服务社会。在读本科生或毕业两年内的毕业生皆可报名。



12月6日，2020澳门国际马拉松比赛在澳门奥林匹克体育中心运动场鸣枪开跑，三项目共吸引约1.2万名跑手同场竞技。最终内地选手董国建以2小时12分59秒的成绩夺得男子全程冠军，内地选手张德顺以2小时28分43秒的成绩夺得女子全程冠军。图为参赛选手在比赛中出发。新华社记者 张金加摄

美国制裁影响不了香港

王平

美国日前又宣布“制裁”中方官员，理由是他们“负责执行香港国安法，威胁了香港的和平、安全与自治”。然而，现实恰恰相反：正是因为香港国安法的实施，香港街头燃烧弹横飞的乱象才得以终结，和平与安全才回到了香港。美国关心的显然不是香港的利益，而是自己搞乱香港的如意算盘。

迄今为止，美国已经以香港国安法为由对包括香港特区政府行政长官林郑月娥在内的15名中国香港及内地官员实施了所谓制裁，中方也不得不采取对等反制措施。美国拥有世界上最严密复杂的国安法，却不允许中国在自己的领土上颁布实施国安法，还要直接制裁中方有关执行官员，这种“我可以，你不可以”的双标、蛮横和无耻实在令人叹为观止。

香港曾是世界上最安全的城市之一，2019年以来却陷入近迹恐怖主义的“黑暴”之中，暴徒纵火、打砸、袭警、袭击持反对意见的市民、滥用私刑，期间投掷了超过5000枚汽油弹。极端抗议者围攻中联办大楼和香港立法会，侮辱国旗、涂污国徽，“港独”言行甚嚣尘上。大规模有组织的犯罪行为背后，种种证据都指向美国这个幕后黑手。

长期以来，美国将香港视为反华的桥头堡和情报站，在香港布置安插了大量明暗势力。香港街头的非法暴力行动从无到有再到一步步升级，离不开外部势力的金

钱援助和人马培训，离不开美国在港政治代理人的带头鼓动和组织策划。美国公开支持暴力，声援“港独”分子，攻击香港特区政府和警察，抹黑“一国两制”，对香港祭出各种制裁，整个过程恰如美国在世界其他地区策动“颜色革命”的翻版。

好在香港有祖国这个坚强后盾。中国中央政府果断出手，颁布实施香港国安法，填补了香港在国家安全法律方面的空白，令香港局势迎来由乱入治的转机。香港国安法对如何惩治分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全等四类犯罪行为做出明确规定，保护的是香港绝大多数人的自由和权利，针对的是极少数冥顽不灵的极端犯罪分子。其中的勾结外国势力危害国家安全罪，正戳中美国痛处。有了香港国安法，美国在港肆意埋桩布线、策反搞破坏的日子一去不复返。

美国反对香港国安法，只是因其乱港黑手被打痛而跳脚，哪里是要维护香港的“和平、安全”？对美国来说，香港越乱越合心意，越乱越好下手。美国自己发生大规模抗议时，政府立刻将抗议者定性为“暴徒、流氓和小偷”并出动国民警卫队，美政客却称赞香港街头的暴力违法行为是“美丽的风景线”，两极的评判标准背后是低下的道德水准。

今年7月以来，美国针对香港国安法的颁布实施连续宣布对中国个人和实体进行

制裁。中国人向有威武不能屈的古训，美方所谓的制裁无理至极，注定徒劳。如香港中联办主任骆惠宁所说，“我在国内没有一分钱资产，搞制裁不是白费劲吗？”林郑月娥则表示，“本人并不向往到这个国家（美国），既然美国要发起制裁，看来也可以主动注销签证了。”被美国列入制裁名单的香港警官等也纷纷发声，表示香港警方毫不畏惧，美方手段动摇不了他们护法执法的决心。

“港独”头目黄之锋等当庭认罪，以美国为首的西方国家又跳出来横加指责，以制裁相威胁，迫不及待地为其豢养的政治代理人脱罪卸责。香港问题是中国内政，美国的蛮横手段只会加强中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心，加强中国贯彻“一国两制”方针的决心和反对外部势力干涉香港事务的决心。

美国仗着块头大，在国际上搞霸权主义，肆意干涉别国内政，四处挥舞制裁大棒，动辄搞贸易战、金融战、军事战威胁他国，已让世人日益看清其满口“民主自由”而所行卑鄙自私的真面目。多行不义必自毙，美国的家底再丰厚也经不起倒行逆施的挥霍，终将为自己的所作所为埋单。

香江观察



冬日暖阳晒云纱

近日，广东佛山市顺德区伦教镇香云纱染整场，工人们趁晴好天气在制作、晾晒香云纱。香云纱俗称苧绸、云纱，是一种用薯莨汁水对桑蚕丝织物浸染，再用含矿物涌塘泥涂层面覆盖，经晾晒而成的昂贵的纱绸制品，是第二批中国国家级非物质文化遗产之一。图为工人在制晒香云纱。邱新生摄（人民视觉）

粤港澳青年携手追梦

“跨过深圳河，我们会有更大的空间”

2016年，在咨询公司工作的香港青年郭泽庭，借深港两地联合举办推广活动之机到深圳前海考察，偶遇正在深圳前海深港青年梦工场开发竞技格斗机器人产品的广东青年招俊健。

“我们聊得很投机，两个人有共同的‘机甲梦’，可以说一拍即合。我当时就决定加入他的‘工匠社’创业团队。”郭泽庭说。

除了参与公司产品的研发、生产、销售，郭泽庭还将公司产品推向国际化的平台，落地香港数码港，推广竞技机器人比赛。如今，公司已经打开了8个国家和地区的市场大门。

“在深圳做产品创新有很多优势，而香港适合把好的产品推广到国际市场。深港合作给了香港青年更多实现梦想的机会。”郭泽庭说。

郭泽庭和招俊健的故事，只是深圳前海深港青年梦工场众多的创业故事之一。目前，梦工场已累计孵化港澳及国际青年创业团队220多家。

实习创业、科技创新、文化教育、体育娱乐……随着粤港澳大湾区建设深入推进，三地青年在各领域的交流合作正全面深化。

香港青年林朝晖分散在深港两地的创业团队已有20多名成员，来自天南海北的青年汇聚在粤港澳大湾区，为打造珠宝品牌“搜饰盒”努力着。“搜饰盒”主打无限换戴服务，用户可在App上挑选首饰，可以享受不限次数免费或加价换戴平台上所有珠宝产品。作为创始人，林朝晖认为，大湾区有完善的珠宝产业链配套，通过互联

网和大数据赋能，可以创造传统珠宝产业新的未来。

广东省人民政府港澳事务办公室的数据显示，截至今年6月底，广东与香港特区政府、澳门特区政府分别共建首批10家粤港青创基地和3家粤澳青创基地，已入驻香港、澳门青年创业团队518个、234个，分别吸纳香港、澳门创业就业人员921人、252人。同时，广东已建成广州粤港澳（国际）青年创新工场、横琴澳门青年创业谷、前海深港青年梦工场等50多个港澳青年创新创业平台。

2018年3月，香港青年李培创立粤港澳大湾区青年协会。2年多来，协会走遍香港18区，走进大学校园，举办几十场粤港澳大湾区大湾区讲座，带领香港学生、青年代表走访深圳、广州、珠海等大湾区城市，并在深圳宝安区设立2个香港青年创新创业基地。

“我们坚信大湾区建设是三地青年交流合作的绝佳机会，也是我们实现共同人生梦想的绝佳舞台，我们为此而努力。”李培说。

机器人拼装、机器人编程、无人机编程……在日前举办的第二届珠海市青少年机器人大赛暨珠港澳青少年机器人横琴邀请赛上，来自大湾区137所学校的2000多名青少年汇聚横琴，开展赛事活动与交流。

“澳门有8所学校参与赛事，这个平台让澳门学生有机会把更多创新成果带到珠海展示，参与大湾区的青少年交流活动，让澳门学生从中得到启发。”澳门教育暨青年局学校体育暨课余活动事务处处长蔡敏芝说。



深圳前海深港青年梦工场创业者招俊健（左）与团队成员交流。新华社记者 毛思倩摄

一批又一批港澳青少年“接力”，踏足广东、认识广东，开展交流合作。据统计，2015年以来，广东累计吸引超过33万人次的港澳青少年来粤深度交流。

粤港澳三地文化交流日益频繁。2017年底，与两位同学成立乐队的香港青年唱作歌手丁政凯，经常带着自己创作的音乐参加大湾区各城市举办的文化交流活动，他希望能用音乐架起三地青年心灵的桥梁。

“粤港澳三地青年是没有距离的，我们要走得更近一点。大湾区是属于追梦者的，跨过深圳河，我们会有更大的空间。”丁政凯说。

（据新华社深圳12月5日电 记者王丰）